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Objednatel: 

 

Obec Heřmanov 

Kód obce: 595608 

IČO: 00599387 

Sídlo: Obecní úřad Heřmanov, č. p.: 35, 594 58 Heřmanov 

Zastoupení: Pavla Chadimová, starostka obce  

Kontakt: Tel: 566 543 511 

Email: obec@hermanov.info 

 

Zpracovatel: 

 

Úplný název: SENSEI consult s.r.o. 

IČO: 24316059 

Sídlo: Úvalská 33, Praha 10, 100 00 

Zastoupení: Ing. Justina Jana Vajová 

Kontakt: Tel: +420 604 920 360 

Email: vajova@senseiconsult.cz 
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Preambule:  

Strategický plán rozvoje obce Heřmanov je strategickým rozvojovým dokumentem 

obce, který představuje plán rozvoje obce od roku 2026 do roku 2035. 

Dokument bude sloužit jako podklad pro činnost samosprávy obce Heřmanov v 

souladu se zásadami regionální politiky kraje Vysočina a také jako dokument pro konkrétní 

rozvojové aktivity a projekty, které se v obci připravují. 

Strategický dokument představuje společně s územními plány a s rozpočtovými výhledy 

základní koncepční dokument obce Heřmanov. 

Dokument definuje potřeby, rozvojové variant obce, vize, plány a možnosti 

financování těchto plánů a aktivit v dalším období čerpání finančních prostředků ze 

strukturálních fondů. 

Byla provedena statistická šetření z dostupných zdrojů (Český statistický úřad apod.), 

na jejichž základě byly zanalyzovány kritické oblasti, které je nutné v obci řešit. V další části 

dokumentu jsou pak navrženy prioritní oblasti rozvoje s ohledem na splnění globálního cíle 

tohoto plánu. 

 

 

 

Pavla Chadimová – starostka obce Heřmanov 
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I. METODIKA 

Dokument byl zpracován dle Metodiky tvorby lokálních rozvojových strategií, která je v 

souladu s regionální politikou ČR a vychází také z regionální politiky Evropské unie. 

Při zpracování Strategického plánu obce Heřmanov (dále jen SPR) byl kladen důraz na soulad 

s těmito dokumenty: 

1. národní úroveň 

 Strategie regionálního rozvoje ČR 2021+ 

 Strategický plán společné zemědělské politiky 2023-2027 

 Strategie zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018-2030 

 Koncepce rozvoje venkova 2021-2027 

2. regionální úroveň 

 Program rozvoje kraje Vysočina 2021-2027 

 Strategie cestovního ruchu kraje Vysočina 2017–2025 

 Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy kraje Vysočina 

3. místní úroveň 

 Mikroregion Velkomeziříčko-Bítešsko  

 MAS MOST Vysočiny o. p. s 

Dokumenty v dané úrovni jsou vzájemně provázány a hodnotí východiska, specifika a cíle 

dané oblasti rozvoje. 
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II. ZÁKLADNÍ INFORMACE 

2.1. Úvod 

Geograficky se jedná o velmi malé území, které je jako celek z hlediska sledování mimo 

rozlišovací úroveň záběru statistické služby (ČSÚ, i jiných šetření). Analýzy proto vycházejí z 

následujících dostupných informačních zdrojů: 

- ze statistických údajů ČSÚ; 

- z údajů ÚP; 

- z údajů analýzy měst Žďár nad Sázavou, Velká Bíteš; 

- z údajů analýzy Kraje Vysočina a okresu Žďár nad Sázavou; 

- z údajů MAS MOST VYSOČINY o. p. s a Mikroregionu Velkomeziříčsko-Bítešsko; 

- z údajů obce Heřmanov. 

Základní funkcí analýzy je poskytnout relevantní údaje potřebné k rozhodování. Dokument by 

měl identifikovat silné a slabé stránky analyzovaného území ve vybraných klíčových 

oblastech, a na základě této znalosti by měly být představiteli odpovědnými za rozvoj daného 

území identifikovány směry dalšího rozvoje. SPR musí přinést argumenty pro navrhovaná 

opatření v podobě identifikace potenciálu pro rozvoj nebo naopak ohrožení daného území. 

Předkládaná analýza nese zásady komplexně zpracovávané analýzy, ale zaměřuje se jen na 

oblasti identifikovaného zájmu. 

Zkoumaná obec Heřmanov může mít vzhledem ke své rozloze a významu v zásadě dvě 

rozvojové tendence odvozené od schopnosti vlastního financování: 

- rozvoj zcela nezávislý na okolí podmíněný silným potenciálem a vlastními zdroji 

finančních prostředků nebo alespoň jinými zdroji, které potřebné finanční prostředky 

použitelné na rozvoj dokáží generovat, 

- rozvoj v souladu (a do značné míry podmíněně) s rozvojem okolních územních celků, 

nebo nadřazených územních celků z důvodu nutnosti financovat zamýšlený rozvoj z jiných 

než vlastních zdrojů. Těmito jinými územními celky mohou v tomto případě být: 

1. město Žďár nad Sázavou; 

2. město Velké Meziříčí; 

4. obce na území Mikroregionu Velkomeziříčsko-Bítešsko ; 

5. MAS MOST VYSOČINY o. p. s.; 

6. Kraj Vysočina. 
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Na základě primárního zkoumání se jeví reálná druhá varianta, tedy rozvoj ve vzájemném 

souladu, součinnosti a partnerství s ostatními subjekty veřejné nebo samosprávné sféry. Bylo 

by nanejvýš vhodné sladit rozvojovou činnost obce s rozvojovými trendy okolních větších 

měst a dalších větších celků a zároveň pro své rozvojové vize získat aktivní podporu občanů, 

neziskových nebo zájmových organizací, ale především podnikatelů z mikroregionu, případně 

i z okolí. 

 

2.2. Vymezené území 

2.2.1. Administrativní a územní členění území 

Kraj Vysočina  

Kraj Vysočina v rámci České republiky zaujímá centrální polohu. Sousedí s krajem 

Jihočeským, Středočeským, Pardubickým a Jihomoravským, se kterým vytváří oblast NUTS 

2 za účelem podpory regionálního rozvoje. Je pro něj charakteristická členitost území, vyšší 

nadmořská výška a řídké osídlení. Rozdrobená sídelní struktura přispívá v některých 

případech k vylidňování menších obcí a odchodu mladých a kvalifikovaných obyvatel. 

Území Kraje Vysočina se sice státní hranice České republiky přímo nedotýká, jižní část kraje 

však zasahuje do její těsné blízkosti, a díky tomu se Vysočina společně s krajem Jihočeským a 

Jihomoravským zapojuje do řady aktivit v rámci přeshraniční spolupráce s Rakouskem. 

Povrch území je tvořen pahorkatinami Českomoravské vrchoviny. Region je atraktivní svým 

poměrně nízkým znečištěním ovzduší a relativně zdravými lesy, nacházejí se v něm též 

vodohospodářsky významné vodní plochy a zdroje vody. Územím kraje prochází od 

jihozápadu na severovýchod hlavní evropské rozvodí a rovněž historická zemská hranice 

Čech a Moravy. 

Rozlohou (téměř 6 800 km2) se Vysočina řadí mezi regiony nadprůměrné velikosti – pouze 

čtyři kraje jsou rozlehlejší. Nejvýše položeným bodem je vrchol Javořice (837 m n. m.) v 

Javořické vrchovině na jihu okresu Jihlava, nejnižší bod se nachází v místě, kde na 

jihovýchodě okresu Třebíč opouští území kraje řeka Jihlava (239 m n. m.). Na území kraje se 

nacházejí dvě chráněné krajinné oblasti – Žďárské vrchy a Železné hory.  
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Území Kraje Vysočina se administrativně člení na 5 okresů, 15 správních obvodů obcí s 

rozšířenou působností (ORP) a 26 obvodů pověřených obecních úřadů (POÚ). Základní 

samosprávnou jednotkou jsou obce, kterých je v kraji 704 (stav od 1. ledna 2005). Obec na 

Vysočině má v průměru 736 obyvatel, tedy nejméně ze všech krajů České republiky. V kraji 

jsou nejčetněji zastoupeny obce s méně než 500 obyvateli. Statut města má v současnosti 35 

obcí kraje, což je v rámci České republiky vzhledem k velikosti regionu mírně podprůměrné. 

 

  

Obrázek 1 Kraj Vysočina – Českomoravská vrchovina 
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Kraj Vysočina 

                                                     

                   Znak kraje                                         Vlajka kraje 

Sídlo: Jihlava 

Zeměpisné souřadnice: 49°24′ s. š., 15°42′ v. d. 

Hejtman: Martin Kukla 

Rozloha: 6 796 km² 

Počet obyvatel: 517 647 (2025) 

Hustota zalidnění: 76,2 obyvatel/km² 

Nejvyšší bod: 

Javořice  

(837 m. n. m.) 

Historické země: 

Morava 

Čechy 

Počet okresů: 5 

Počet správních obvodů obcí  

s rozšířenou působností: 
15 

Počet správních obvodů obcí  

s pověřeným úřadem: 
26 

ISO 3166-2: CZ-63 

CZ-NUTS: CZ063 

RZ: J 

 

 

Tabulka 1 Základní informace – Kraj Vysočina 

https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C3%A1tn%C3%AD_pozn%C3%A1vac%C3%AD_zna%C4%8Dka
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Okres Žďár nad Sázavou 

Okres Žďár nad Sázavou leží ve východní části Českomoravské vrchoviny, na horních tocích 

řek Sázavy, Oslavy, Svratky a Chrudimky. Na jihu sousedí s okresy Třebíč a Brno-venkov, na 

východě s okresem Blansko, na severu s okresy Svitavy a Chrudim a na západě s okresy 

Havlíčkův Brod a Jihlava. Nynější území žďárského okresu bylo vytvořeno v rámci reformy 

administrativního členění republiky v roce 1960 spojením částí několika menších okresů. 

Vznikl tak velký okres, jehož území se však výrazně zmenšilo v roce 2005 přesunem více než 

dvaceti obcí k Jihomoravskému kraji. 

Okres Žďár nad Sázavou je typický vysokým podílem obyvatel bydlících ve venkovských 

obcích do dvou tisíc obyvatel a nižším podílem obyvatel bydlících ve městech s deseti tisíci a 

více obyvateli. V okrese je šest obcí se statutem města. Žďár nad Sázavou, Bystřice nad 

Mapa 1 Administrativní členění – Kraj Vysočina 
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Pernštejnem, Nové Město na Moravě, Svratka, Velká Bíteš a Velké Meziříčí, v nichž žije o 

málo více než polovina populace okresu. 

 

 

Mapa 2 Administrativní členění okresu Žďár nad Sázavou 
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SO ORP Velké Meziříčí 

Správní obvod Velké Meziříčí leží ve východní části Vysočiny. Na severu sousedí se 

správními obvody Bystřice nad Pernštejnem, Nové město na Moravě a Žďár nad Sázavou. 

Na západě hraničí se správním obvodem Jihlava, na jihu se nachází správní obvody 

Náměšť nad Oslavou a Třebíč a na východ sousedí s obcemi Jihomoravského kraje. 

Správní území zahrnuje celkem 57 obcí, což je třetí nejvyšší počet v rámci kraje. Na 

celkovém počtu obyvatel i území kraje se podílí zhruba sedmi procenty. Ve městech Velká 

Bíteš a Velké Meziříčí žije asi 46 procent obyvatel správního obvodu. Na necelé třetině 

území se rozkládají lesy, zemědělská půda zabírá přes 61 procent.  

Nejvýznamnějším vodním tokem Velkomeziříčska je Oslava, která se svými přítoky 

odvodňuje téměř celou oblast. Mezi hlavní přítoky patří Balinka, kde jsou vytvořeny četné 

jezy a peřeje. Dolní část toku byla vyhlášena jako „Přírodní park Balinské údolí“.  

Celý správní obvod protíná dálnice D1. Přímo ve Velkém Meziříčí se nachází jedna 

z největších mostních staveb v ČR, kterou je dálniční most vysoký 76 m a dlouhý 426 m.  

 

 

Mapa 3 Administrativní členění SO ORP Velké Meziříčí 
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Pověřená obec Velká Bíteš 

Velká Bíteš (dříve Velká Byteš) je město na Moravě v okrese Žďár nad Sázavou, ve východní 

části Českomoravské vrchoviny, přibližně 30 km od moravské metropole Brna. Město je 

součástí Kraje Vysočina a je jedním z mikroregionálních center. Žije zde přibližně 

5 500 obyvatel. Správní obvod obce s pověřeným obecním úřadem Velká Bíteš je vymezen 

územím obcí: Březí, Březské, Heřmanov, Křoví, Milešín, Nová Ves, Nové Sady, Osová 

Bítýška, Radňoves, Rozseč, Skřinářov, Velká Bíteš, Vidonín, Vlkov, Záblatí.  

 

Obec Heřmanov 

Heřmanov je moravskou vesnicí, situovanou ve středu Kraje Vysočina. Heřmanov je obec s 

232 obyvateli (2025) a nachází se na území kraje Vysočina, bývalém okrese Žďár nad 

Sázavou. Obec Heřmanov leží cca 167 km jihovýchodně od Prahy, 50 km severozápadně od 

Brna, 15 km severovýchodně od Velkého Meziříčí a 15 km spíše severně od Velké Bíteše. 

 

 

Mapa 4 Vymezení území Obec Heřmanov 
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Heřmanov 

                                                   

                       Znak obce                                  Vlajka obce 

Status: obec 

LAU 2 (obec): CZ0635 595608 

Kraj (NUTS 3): Vysočina (CZ063) 

Okres (LAU 1): Žďár nad Sázavou (CZ0635) 

Obec s rozšířenou působností: Velké Meziříčí 

Pověřená obec: Velká Bíteš 

Katastrální území: Heřmanov u Křižanova 

Katastrální výměra: 5,39 km² 

Počet obyvatel: 232 (2025) 

Zeměpisné souřadnice: 49°22′46″ s. š., 16°10′53″ v. d. 

Nadmořská výška: 590 m n. m. 

PSČ: 594 58 

Zákl. sídelní jednotky: 1 

Části obce: 1 

Katastrální území: 1 

Adresa obecního úřadu: Heřmanov 35 

594 58 Heřmanov 

Starostka: Pavla Chadimová 

Oficiální web: www.hermanov.info 

 

  

Tabulka 2 Základní informace – obec Heřmanov 
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Komunální znaky obce 

Mezi základní komunální znaky obce Heřmanov patří znak a vlajka obce. Oba tyto prvky jsou 

navrženy ve stejném stylu. Heřmanov má schválený obecní znak a prapor Sboru 

dobrovolných hasičů. Obecní znak byl vytvořen na základě historického pečetidla obce, které 

je dochováno ve Státním archivu ve Žďáře nad Sázavou spolu s cennými kronikami obce. 

Archivní fondy Státního okresního archivu ve Žďáru nad Sázavou dokládají, že ves 

Heřmanov disponovala v období po roce 1800 pečetním typářem, jehož pole vyplňoval velmi 

pěkný rustikální obraz sestávající z dvojice postavených zkřížených rýčů nad dvojicí lučních 

květů na zkřížených prohnutých stoncích zasahujících do dvou linek odděleného opisu „Obec 

Hermanššlak Pans: Náměšť“. 

 

 

Současnost 

Obec v roce 2014 získala ocenění v rámci soutěže Vesnice Kraje Vysočina 2014, konkrétně 

obdržela Cenu naděje pro živý venkov za místní spolkový život a občanskou společnost v 

obcích. V roce 2014 rovněž obdržela ocenění v soutěži Vesnice Kraje Vysočina, získala 

ocenění Zlatá cihla v Programu obnovy venkova A. V roce 2015 získala obec ocenění v 

soutěži Vesnice Kraje Vysočina 2015, konkrétně obdržela Oranžovou stuhu za spolupráci 

obce a zemědělského subjektu a v celorepublikovém hodnocení druhé místo. V roce 2016 

získala obec ocenění v soutěži Vesnice Kraje Vysočina 2016, kdy obdržela Modrou stuhu za 

společenský život. V roce 2017 pak obec získala v téže soutěži Zlatou stuhu a stala se tak 

krajským vítězem. V témže roce získala celostátní ocenění Vesnice roku 2017. 

  

Obrázek 2 Historické pečetidlo a znak obce 

https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Modr%C3%A1_stuha_za_spole%C4%8Densk%C3%BD_%C5%BEivot&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Modr%C3%A1_stuha_za_spole%C4%8Densk%C3%BD_%C5%BEivot&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vesnice_roku
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Historie obce 

Až do třetí čtvrtiny 19. století se Heřmanov úředně jmenoval Hermannschlag-Hermašlak. 

Název vypovídá o původu vsi a době jejího vzniku. Z názvu se dá vyčíst a předpokládat, že 

ves vznikla s největší pravděpodobností ve 13. století jako kolonizační ves, že její lokátor – 

zakladatel se jmenoval Hermann (Heřman) a že vznikla na místě vymýceného lesa (Schlag).  

Pro dobu vzniku obce ve 13. století svědčí i zasvěcení místního kostela sv. Mikuláši, neboť 

kostely v obcích na důležitých obchodních a zemských cestách a stezkách byly zasvěcovány 

právě tomuto světci, patronu všech obchodníků a cestujících. První zmínka o Heřmanově je z 

roku 1349, kdy patřil k Osovskému panství.  

Majitelem panství byl Jindřich z Osového. Neznámo pak jakým způsobem byl odtud odtržen. 

Od roku 1437 patřil podle zemských desek k Náměšti nad Oslavou. Roku 1437 bratři Václav 

a Jiří Kravaři nechali náměšťské panství intabulovat v Zemských deskách Matěji 

Svamberkovi. Heřmanov zůstal od té doby u Náměště a jako Náměšťská enkláva patřil 

politicky do znojemského kraje, ne do jihlavského. Patrony Heřmanova byli Haukvicové až 

do 1. ledna 1931. 

Mezi neobvyklé zajímavosti Heřmanova patří vysoký komín na návsi, jenž je pozůstatkem 

bývalého lihovaru. Lihovar svým původem patřil mezi nejstarší lihovary na Moravě, byl 

založen roku 1835. Zbouraný byl v sedmdesátých letech minulého století a komín slouží jako 

hnízdiště čápů. 

Obrázek 3 obec Heřmanov 
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2.2.2. Partnerství a spolupráce 

Obec Heřmanov je součástí: 

 Mikroregionu Velkomeziříčsko-Bítešsko, 

 MAS MOST Vysočiny o. p. s. 

 

Migroregion Velkomeziříčsko-Bítešsko 

Dobrovolný svazek obcí Mikroregion Velkomeziříčsko-Bítešsko byl založen v roce 2004. V 

současné době má mikroregion 57 členských obcí. Mikroregion Velkomeziříčsko-Bítešsko je 

zakládajícím členem MAS MOST VYSOČINY o.p.s.   

MAS MOST Vysočiny o. p. s. 

MAS MOST VYSOČINY o. p. s. je společenství občanů, neziskových organizací, soukromé 

podnikatelské sféry a veřejné správy. Cílem skupiny je rozvoj a podpora venkova, 

zemědělství a dalších oblastí prostřednictvím získávání finanční podpory z EU a národních 

programů pro region metodou LEADER. 

Cílem MAS MOST VYSOČINY je, na základě zvoleného tématu strategie, zlepšení kvality 

života v regionu.  

 

 

Mapa 5 MAS MOST Vysočiny 
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2.3. Geografická a demografická charakteristika 

2.3.1. Geografické a přírodní podmínky 

Z hlediska geomorfologického patří obec Heřmanov do provincie Česká vysočina, soustavy 

Česko-moravská subprovincie, podsoustavy Českomoravská vrchovina, celku Křižanovská 

pahorkatina, podcelku Bítešská vrchovina, okrsku Velkomeziříčská pahorkatina. 

Heřmanovský katastr zahrnuje území, které se svažuje od západu k východu od zalesněného 

hřbetu Svaté hory nad Kadolcem k údolí Libochovky na východě. Nejvyšší vrchy řešeného 

jsou západně od Heřmanova a přesahují 600 m n. m – vrch Heřmanovská 657 m n. m., vrch 

Svatá hora má výšku 679 m n. m. a leží mimo heřmanovský katastr. 

Vlastní okolí Heřmanova je bezlesé a má pahorkatinný charakter. Území západně od obce má 

velmi hodnotnou krajinu s členitým reliéfem s bohatým zastoupením krajinné zeleně. Území 

východně od obce je pak tvořeno převážně zemědělskými pozemky, kde převládá orná půda. 

Obec leží v údolí místní vodoteče – potoku Cejpek, který protéká obcí od jihozápadu k 

severovýchodu. Nad obcí a v obci je na této vodotečí několik menších rybníků (Klusáček, 

Holánek, Farský), pod obcí je větší Panský rybník a další menší rybníky. 

Podíl zornění je středně vysoké trvalé travní porosty se nacházejí v okolí vodního toku a na 

rozhraní lesa a zemědělské půdy. Vyšší zastoupení trvalých travních porostů je dále 

zastoupeno v západní a severozápadní části obce. 

Lesy jsou zastoupeny především západně od obce ve vyšších polohách. Lesní společenstva 

tvoří především smrkové monokultury a borové porosty. 

Řešené území náleží dle klasifikace klimatických oblastí Československa (1979) do oblasti 

MT - 5 s charakteristikou mírně teplého a mírně vlhkého vrchovinného počasí.  
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2.3.2. Demografická charakteristika 

K 31. 12. 2024 byl počet obyvatel obce Heřmanov 232 z toho 125 mužů (54 %) a 107 žen 

(46 %). Bližší demografickou statistiku uvádíme níže v tabulkách: 

 

 
2020 2021 2022 2023 2024 

Počet obyvatel celkem 222 214 220 222 232 

v tom  

podle 

pohlaví 

muži 114 111 117 117 125 

ženy 108 103 103 105 107 

v tom  

ve věku 

(let) 

0-14 37 40 42 43 46 

15-64 141 134 142 141 145 

65 a více 44 40 36 38 41 

Průměrný věk 41,8 40,9 39,7 39,9 40,2 

Počet obyvatel obce v průběhu let kolísá. Bližší informace o pohybu obyvatelstva v obci Heřmanov 

jsou k nalezení v tabulce č. 6. 

 

Stav obyvatel 

 Celkem Muži Ženy 

Počet obyvatel 232 125 107 

v tom ve věku (let) 0-14 46 25 21 

15-64 145 81 64 

65 a více 41 19 22 

Průměrný věk (let) 40,2 38,7 41,9 

 2020 2021 2022 2023 2024 

Sňatky - - - 1 1 

Rozvody - - - - 1 

Tabulka 5 Počty sňatků a rozvodů na území obce Heřmanov (vždy k 31.12.) 

Tabulka 3 Počet obyvatel v obci Heřmanov s ohledem na pohlaví a věk 

Tabulka 4 Vývoj počtu obyvatel v obci Heřmanov s ohledem na pohlaví a věk (vždy k 31.12.) 
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Tabulka č. 6 ukazuje vývoj a původ přírůstku a úbytku obyvatel v obci Heřmanov v letech 

2020-2024. Nejvíce obyvatel se přistěhovalo v roce 2022 a 2024, naopak nejvíce obyvatel se 

odstěhovalo v roce 2021. 

Vývoj počtu obyvatel v obci Heřmanov ve Strategickém rozvojovém plánu vychází z Veřejné 

databáze Českého statistického úřadu a pro potřeby SRP je sledován od roku 2001.   

 

 

Jak je z grafu č. 1 patrné, nejvyšší počet obyvatel byl v obci v roce 2024 (232 obyvatel) 

a nejnižší počet v roce 2017 (204 obyvatel). Počet obyvatel v obci má kolísající tendenci.  

200

205

210

215

220

225

230

235

Vývoj počtu obyvatel v obci Heřmanov
v letech 2001 - 2024

Počet obyvatel 2 Procento klouzavého průměru (Počet obyvatel)

 2020 2021 2022 2023 2024 

Živě narození 4 4 3 3 3 

Zemřelí 1 4 5 2 1 

Přistěhovalí 7 - 10 4 12 

Vystěhovalí 6 6 2 3 4 

Přírůstek  

(úbytek) 

přirozený 3 - -2 1 2 

stěhováním 1 -6 8 1 8 

celkový 4 -6 6 2 10 

Tabulka 6 Vývoj a původ přírůstku a úbytku obyvatel v obci Heřmanov v letech 2020–2024 (vždy k 

31.12.) 

Graf 1 Vývoj počtu obyvatel v obci Heřmanov v letech 2001-2024 (vždy k 31.12.) 
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2.3.3. Vzdělanostní struktura 

Popis vzdělanostní struktury obce Heřmanov vychází z dat Sčítání lidu, bytů a domů 2021.  

 Celkem 

 

muži ženy 

Obyvatelstvo ve věku 15 a více let 176 92 84 

z toho podle stupně 

vzdělání 

bez vzdělání 1 - 1 

základní včetně neukončeného 25 15 10 

střední vč. vyučení (bez maturity) 70 43 27 

úplné střední (s maturitou), vč. 

nástavbového a pomaturitního 
49 21 28 

vyšší odborné, konzervatoř 2 - 2 

vysokoškolské 20 7 13 

nezjištěno 9 6 3 

 

Nejvíce obyvatel obce Heřmanov má střední vzdělání vč. vyučení (bez maturity) 39,8 % a 

úplné střední (s maturitou), vč. nástavbového a pomaturitního studia 27,8 %. Vysokoškolské 

vzdělání má 11,4 %, základní vzdělání má 14,2 % obyvatel, vyšší odborné vzdělání má 1,1 % 

obyvatel obce, bez vzdělání je 0,6 % obyvatel a u 5,1 % obyvatel nebylo vzdělání zjištěno. 

  

Tabulka 7 Obyvatelstvo obce Heřmanov podle nejvyššího ukončeného vzdělání 
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2.4. Ekonomický potenciál 

2.4.1. Ekonomická aktivita obyvatel 

K 31. 12. 2024 v obci Heřmanov bylo dle zjištění 46 registrovaných podniků. Převládají 

podniky či činnosti spadající do oblasti Stavebnictví (17,4 % ze všech registrovaných 

podnikatelských subjektů), Ostatní činnosti (17,4 % ze všech registrovaných podnikatelských 

subjektů), Zemědělství, lesnictví, rybářství (15,2 % ze všech registrovaných podnikatelských 

subjektů) a Velkoobchod a maloobchod; opravy a údržba motorových vozidel (15,2 % ze 

všech registrovaných podnikatelských subjektů). Detailní rozbor lze vidět v tabulce č. 8.  
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Podnikatelské subjekty podle převažující činnosti 

 Registrované 

podniky 

Podniky se 

zjištěnou aktivitou 

Celkem 46 36 

A Zemědělství, lesnictví, rybářství 7 7 

B-E Průmysl celkem 4 3 

F Stavebnictví 8 7 

G Velkoobchod a maloobchod; opravy a 

údržba motorových vozidel 
7 6 

H Doprava a skladování - - 

I Ubytování, stravování a pohostinství 4 3 

J Informační a komunikační činnosti - - 

K Peněžnictví a pojišťovnictví - - 

L Činnosti v oblasti nemovitostí - - 

M Profesní, vědecké a technické činnosti 3 1 

N Administrativní a podpůrné činnosti - - 

O Veřejná správa a obrana; povinné sociální 

zabezpečení 
3 2 

P Vzdělávání - - 

Q Zdravotní a sociální péče - - 

R Kulturní, zábavní a rekreační činnosti - - 

S Ostatní činnosti 8 6 

X nezařazeno - - 

 

  

Tabulka 8 Podnikatelské subjekty na území obce Heřmanov podle ekonomické aktivity 
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Podle ČSÚ bylo v obci Heřmanov do 31. 12. 2024 evidováno 36 aktivních podnikatelských 

subjektů. Typově se v obci Heřmanov nachází nejvíce Fyzických osob (29), zejména pak 

Fyzické osoby podnikající dle živnostenského zákona (23). Detailní rozdělení podle skupin je 

znázorněno v tabulce č. 9. 

 

 

 

  

 Registrované 

podniky 

Podniky se 

zjištěnou aktivitou 

Celkem 46 36 

Fyzické osoby 36 29 

Fyzické osoby podnikající dle živnostenského 

zákona 
30 23 

Fyzické osoby podnikající dle jiného než 

živnostenského zákona 
- - 

Zemědělští podnikatelé 6 6 

Právnické osoby 10 7 

Obchodní společnosti 1 - 

akciové společnosti - - 

Družstva 1 1 

Tabulka 9 Podnikatelské subjekty na území obce Heřmanov dle právní formy 
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2.4.2. Ekonomická aktivita podnikatelských subjektů 

Popis ekonomické aktivity obyvatelstva obce Heřmanov vychází z dostupných dat Veřejné 

databáze ČSÚ – definitivní výsledky podle obvyklého pobytu 2021. 

 

Z celkového počtu obyvatel bylo dle zjištění ekonomicky aktivních 108 obyvatel což je 

51,7 % z obyvatel s obvyklým pobytem (v roce a měsíci sčítání, ze kterého čerpá tato tabulka, 

to bylo 209 obyvatel), z toho 105 zaměstnaných a 3 nezaměstnaných. Ekonomicky 

neaktivních bylo 100 obyvatel, tedy 47,8 % v tom jsou zahrnuti nepracující důchodci, osoby 

na rodičovské dovolené a žáci, učni, studenti. 

  

 Celkem muži ženy 

Pracovní síla 108 64 44 

v tom zaměstnaní 105 63 42 

z toho podle postavení v 

zaměstnání 

zaměstnanci 78 47 31 

zaměstnavatelé 1 - 1 

pracující na vlastní účet 18 15 3 

nezjištěno 8 1 7 

ze zaměstnaných pracující důchodci 8 5 3 

osoby na mateřské 

dovolené 
- - - 

nezaměstnaní 3 1 2 

Mimo pracovní sílu 100 42 58 

z 

toho 

nepracující důchodci 47 20 27 

osoby na rodičovské dovolené 8 - 8 

žáci, studenti, učni 28 12 16 

Osoby s nezjištěnou ekonomickou aktivitou 1 - 1 

Tabulka 10 Rozdělení obyvatel obce Heřmanov dle ekonomické aktivity 
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2.4.3. Nezaměstnanost a zaměstnanost  

Ministerstvo práce a sociálních věcí počínaje lednem 2013 přešlo na nový ukazatel 

registrované nezaměstnanosti v ČR s názvem Podíl nezaměstnaných osob, který vyjadřuje 

podíl dosažitelných uchazečů o zaměstnání ve věku 15–64 let ze všech obyvatel ve stejném 

věku. Obec Heřmanov náleží do kraje Vysočina, okresu Žďár nad Sázavou. Analýza dat z let 

2019-2024 ukazuje, vývoj nezaměstnanosti v obci Heřmanov. 

 

Období Obyvatelstvo 

15-64 

Uchazeči o 

zaměstnání 

Podíl 

nezaměstnaných 

osob v % 

Volná 

místa 

Podíl 

nezaměstnanosti 

v ČR v % 

2024 232 5 3,5 - 4,1 

2023 222 5 3,5 - 3,7 

2022 220 1 0,7 - 3,7 

2021 214 6 4,3 - 3,5 

2020 222 5 3,6 - 4 

2019 218 3 1,5 - 2,9 

 

 

 

  

Tabulka 11 Nezaměstnanost v obci Heřmanov v letech 2019–2024 (vždy k 31.12.) 
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2.5. Zemědělství 

Dle ČSÚ má obec Heřmanov katastrální výměru 538,94 ha, z celkové výměry obce tvoří: 

62,6 % zemědělská půda (z toho 55,6 % orná půda, 1,8 % zahrada, 0,2 ovocný sad a 9,2 % 

trvalý travní porost); nezemědělská půda tvoří 37,4 % (z toho 73,7 % lesní pozemek, 1,9 % 

vodní plocha, 3,2 % zastavěná plocha a nádvoří a 21,2 % ostatní plocha). 

Druhy pozemků (ha) 

 31. 12. 2023 31. 12. 2024 

Celková výměra 538,95 538,94 

Zemědělská půda 337,17 337,15 

Orná půda 299,64 299,53 

Chmelnice - - 

Vinice - - 

Zahrada 5,86 5,95 

Ovocný sad 0,62 0,62 

Trvalý travní porost 31,04 31,04 

Nezemědělská půda 201,78 201,79 

Lesní pozemek 148,75 148,75 

Vodní plocha 3,90 3,90 

Zastavěná plocha a nádvoří 6,32 6,34 

Ostatní plocha 42,81 42,80 

 

V obci Heřmanov zemědělskou půdu obhospodařuje Družstvo Heřmanov. Dále je zde Eko 

farma Zelené údolí. Jde o rodinnou zemědělskou farmu hospodařící v eko režimu a zabývající 

se především chovem masného plemene ovce Suffolk, jelena evropského, daňka skvrnitého a 

produkcí ryb na pěti rybnících. Obec je od roku 2007 členem Sdružení obecních lesů 

Přibyslav, kde nám funkci odborného lesního hospodáře zajišťuje Lesní družstvo Přibyslav. 

Soukromé lesy vlastníků spadají pod vedení LČR - Lesní správu Náměšť nad Oslavou. 

Tabulka 12 Druhy pozemků na území obce Heřmanov 
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2.6. Dopravní a technická infrastruktura 

2.6.1. Dopravní infrastruktura 

V rámci katastrálního území obce Heřmanov je realizována pouze silniční doprava. Obcí 

prochází silnice II/391, III/3913 a III/3914. Do základní páteřní sítě Kraje Vysočina jsou v 

obci zařazeny silnice I/37 a II/389. Dopravní napojení na silnici I/37 je možné v Křižanově, 

popř. v Osové Bítýšce – vzdálenost obou je cca 6 km. Dopravní napojení na silnice II/389 je 

možné v Křižanově – vzdálenost také cca 6 km. Dopravní napojení na dálnici D1 je možné na 

dálničních křižovatkách ve Velkém Meziříčí, Lhotce a Velké Bíteši – vzdálenost 10 – 12 km. 

Železniční trať obcí neprochází. Nejbližší železniční stanice je v Křižanově na trati č. 250 

Havlíčkův Brod – Brno. V rámci této oblasti jsou vedeny i turistické trasy a cyklotrasy, které 

přispívají k podpoře cestovního ruchu obce. 

 

 

 

  

Mapa 6 Dopravní mapa obce Heřmanov 
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2.6.2. Technická infrastruktura 

Technická infrastruktura v obci Heřmanov je shrnutá v tabulce níže. Pod tabulkou jsou 

detailněji rozepsány jednotlivé body. 

Instituce občanské vybavenosti Výskyt v obci 

Pitná voda ANO 

Kanalizace ANO 

ČOV  ANO 

Plynofikace  ANO 

Elektrifikace ANO 

Odpadové hospodářství ANO 

 

Zásobování pitnou vodou 

V obci Heřmanov byl v roce 1993 vybudován veřejný vodovod. Zdrojem pitné vody je 

úpravna vody Mostiště. Zásobní řad obce je napojen na vodojem Heřmanov 2 x 150 m3 

(637,90/641,20 m n. m.), který je součástí přivaděče Žďárecko. Přivaděč Žďárecko je napojen 

na přivaděč Dobrá Voda - Velká Bíteš ve vzdušníkové šachtě a z čerpací stanice je voda 

přiváděna výtlačným řadem kolem obce Kadolec do vodojemu Heřmanov. Přivaděč pokračuje 

dále na vodojem Nová Ves. V roce 2006 bylo realizováno prodloužení vodovodního řadu v 

celkové délce 373 m včetně automatické tlakové stanice pro chaty Heřmanov.  Vlastníkem 

vodovodu je Svaz vodovodů a kanalizací Žďársko, provozovatelem VAS, a. s., divize Žďár. 

Kanalizace a čištění odpadních vod: 

Obec má vybudovanou kanalizační síť zakončenou čistírnou odpadních vod.  

Zásobování zemním plynem 

Obec je plynofikována středotlakými plynovodními rozvody. Středotlaký plynovod je veden z 

regulační stanice VTL/STL v Kadolci. VTL regulační stanice je napojena na VTL plynovod 

DN 300/200/40 Vladislav - Velká Bíteš - Křižanov. 

Pro novou zástavbu se předpokládá prodloužení plynovodní sítě. Je třeba respektovat stávající 

plynovodní řady včetně ochranných a bezpečnostních pásem. 

  

Tabulka 13 Technická infrastruktura v obci Heřmanov 
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Zásobování elektrickou energií:  

Obec je napojena na elektrickou rozvodnou síť vzdušného vedení 22 kV odbočkou č. 192 

Osová Bítýška z transformovny 110/22 kV Velká Bíteš. Obec je napájena ze dvou 

distribučních trafostanic v majetku E. ON., a. s. První trafostanice TR 2000209 „Heřmanov - 

Obec” je umístěna na okraji obce u silnice na Skřinářov a druhá TR200210 „Heřmanov - 

Statek” je umístěna u silnice směrem na Křižanov u areálu družstva. Chatová oblast je 

napojena z TR 200210 zemním kabelem, rozvody jsou provedeny rovněž zemními kabely. 

Nakládání s odpady 

Směsný komunální odpad se shromažďuje do sběrných nádob. V obci jsou rozmístěny nádoby 

na tříděný odpad. Sběr a svoz velkoobjemových a nebezpečných složek komunálního odpadu 

je zajišťován na předem vyhlášených stanovištích.  
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2.7. Služby pro obyvatele obce 

2.7.1. Bydlení 

Podle ČSÚ je v obci Heřmanov celkem 80 domů, z toho 78 rodinných domů a 1 bytový dům. 

Bližší informace jsou uvedeny v tabulce níže.  

 

  

 Celkem rodinné 

domy 

bytové 

domy 

ostatní 

budovy 

Domy úhrnem 80 78 1 1 

Domy obydlené 58 57 1 - 

z toho podle vlastnictví 

domu 

fyzická osoba 58 57 1 - 

obec, stát - - - - 

bytové družstvo - - - - 

jiná právnická osoba - - - - 

spoluvlastnictví 

vlastníků bytů 
- - - - 

z toho podle období 

výstavby nebo rekonstrukce 

domu 

1919 a dříve 1 1 - - 

1920–1945 8 7 1 - 

1946–1970 13 13 - - 

1971–1980 5 5 - - 

1981–1990 11 11 - - 

1991–2000 3 3 - - 

2001–2010 7 7 - - 

2011–2015 1 1 - - 

2016 a později 5 5 - - 

nezjištěno 4 4 - - 

Tabulka 14 Domovní fond na území obce Heřmanov 
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2.7.2. Školství 

Řádná škola v Heřmanově byla zřízena roku 1803 a fungovala jako jednotřídka. V letech 

1878 - 1940 se vyučovala v budově nynějšího kulturního domu. Budova současné školy se v 

minulosti vícekrát opravovala.  Z důvodu poklesu žáků byla obec nucena pozastavit činnost 

školy k 31. 8. 2015. V současnosti byl zrealizován projekt Komunitní školy Heřmánek, které 

funguje jako malé kulturní centrum. Slouží dětem i dospělým z obce Heřmanov, ale i z 

širokého okolí jako např. Milešína, Ořechova, Radňovsi, Vidonína i Velké Bíteše. V 

prostorách školy v létě funguje i minitábor, který opět využívají děti i z okolních vesnic. 

V obci Březejc se nachází Základní škola speciální a střední škola s učebními obory pro žáky 

s mentálním a tělesným postižením. 

 

2.7.3. Zdravotnictví a sociální péče 

Zdravotní středisko navštěvují občané v Křižanově, Osové Bítýšce nebo Velké Bíteši. 

Nejbližší nemocnice je v Mostištích, Novém Městě na Moravě či v Brně. 

V obci Heřmanov působí oblastní charita Žďár nad Sázavou. V případě potřeby se obyvatelé 

Heřmanova obracejí poskytovatele sociálních služeb ve Velké Bíteši (obec s pověřeným 

obecním úřadem) nebo Žďáru nad Sázavou (správní obvod obce s rozšířenou působností). 

Občanská vybavenost 

Pojem občanská vybavenost zahrnuje vše, co lidé potřebují v místě svého bydliště. Do tohoto 

pojmu spadají školy, včetně mateřských, ordinace praktického lékaře a polikliniky, dále také 

lékárny, obchody, knihovny a pošty. Dá se říci, že dostupnost občanské vybavenosti je jedním 

z faktorů, které jsou podmínkou kvalitního bydlení. 

Občanská vybavenost je vzhledem k velikosti obce dostatečná. V budově obecního úřadu se 

nachází kancelář, nová pošta Partner, knihovna, obecní klubovna, archív a sklad Sboru 

dobrovolných hasičů. V obci je instalován bezdrátový internet a zřízeno pracoviště Czech 

POINT. Farnost v Heřmanově slouží i pro okolní obce. Hřbitov se nachází v severovýchodní 

části obce. 
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Instituce občanské vybavenosti Výskyt v obci 

Pošta ANO 

Škola a mateřská škola  ANO - komunitní 

Zdravotnické zařízení  NE 

Zásahová jednotka SDH  ANO 

Knihovna ANO 

Obchod ANO 

Hřiště  ANO 

Hřbitov NE 

 

 

2.7.4. Informovanost, komunikace a prezentace obce 

 

Obec Heřmanov poskytuje svým občanům informace několika způsoby: 

 pomocí webových stránek obce www.hermanov.info; 

 úřední deskou; 

 prostřednictvím e-mailů; 

 mobilním rozhlasem MUNIPOLIS; 

 facebookovými stránkami. 

  

Tabulka 15 Instituce občanské vybavenosti v obci Heřmanov 
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2.8. Volný čas v obci 

Heřmanov je velmi společenská obec. V průběhu každého roku je pořádána spousta různých 

akcí. Proběhlo například tancování v krojích, den dětí, pouť, vánoční trhy, pálení čarodějnic. 

Obec také čas od času pořádá zájezdy za kulturou nebo tábory pro děti. 

Pro všechny zájemce je k dispozici sportovní areál u školy a dětské hřiště na návsi. Pravidelně 

se organizují různá sportovní utkání. Ve školní tělocvičně se pravidelně cvičí např. jóga. V 

rámci Komunitní školy probíhají kroužky pro děti. 

Kulturní dům i klubovna jsou kompletně rekonstruovány, konají se zde různé oslavy, svatby a 

setkání. V zimních měsících je kulturní dům využíván i na stolní tenis. 

V obci Heřmanov funguje Sbor dobrovolných hasičů s 61 stálými členy. Hasiči pravidelně 

pořádají různé kulturní akce, zájezdy pro rodiče s dětmi a okrskové cvičení „Heřmanovská 

savice“. 

 

2.9. Cestovní ruch 

Vysočina se obecně vyznačuje poměrně pestrou kombinací primárního přírodního a kulturně-

historického potenciálu (tedy turistických atraktivit a atrakcí). 

Mezi hlavní turistické cíle na Vysočině patří: 

Geografický střed České republiky u Číhoště  

Matematický vypočtený a geodeticky zaměřený střed České republiky se nachází u Číhošt u 

Ledče nad Sázavou na Vysočině. Do historie se obec zapsala tzv. čihošťským zázrakem, který 

se stal v místním kostele Nanebevzetí Panny Marie v prosinci 1949 a v lednu 1950. Na louce 

na východní straně obce byl v roce 2006 zbudován památník připomínající geografický střed 

České republiky. 

Národní památník odposlechu 

V zatopených žulových lomech u Lipnice nad Sázavou vytesala skupina mladých kameníků v 

roce 2005 téměř třímetrový reliéf představující obří ucho, později pak ústa a oči – na paměť 

špiclování za bývalých režimů. 

Muzeum rekordů a kuriozit Pelhřimov 

V muzeu lze najít originální sbírku unikátů s přívlastkem „nej“: největších, nejmenších, 

nejdelších, nejtěžších atd. 
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Hrad Roštějn 

Romantický skalní hrad s dominantní sedmibokovou věží a vlastní pekárnou sousedí 

s rozlehlou oborou, do které má přístup i veřejnost. 

Historické centrum Telče 

Patří mezi nejvýznamnější české městské památkové rezervace. Pohádkový renesanční zámek 

se zahradou a anglickým parkem nebo skleník jsou dobře vidět z věže farního kostela sv. 

Jakuba. V seznamu UNESCO je centrum Telče od roku 1992. 

 

 

Pramen Moravské Dyje 

Prameniště v nadmořské výšce 653 metrů nedaleko obce Panenská Rozsíčka je současně 

prvním zastavením Kristkovy podyjské glyptotéky (což je výtvarně-filozofická pouť po řece 

Dyji). Symbolický stroj stvořený ze dvou přírodních elementů – vody a vzduchu – chrání 

pramen nové řeky.  

Huť Jakub v Tasicích 

Jedna z nejstarších skláren v Evropě, založená v 18. století. Vyráběly se zde například vázy 

pro prezidentský palác v Mexiku nebo nádherné lustry pro Indii. V 80. letech se tu natáčely 

exteriéry známého seriálu Jaroslava Dietla Synové a dcery Jakuba Skláře. 

Údolí řeky Doubravy 

Přírodní rezervace leží v chráněné krajinné oblasti Železné hory, severovýchodně od 

Chotěboře, nedaleko obce Bílek. Nad údolím se nachází vyhlídka Sokolohrady, poblíž 

Obrázek 4 Historické centrum Telče 
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najdeme zbytky původního hradu Sokolov ze 13. století. Na protějším svahu se nad řekou tyčí 

skladní věž s vyhlídkou zvanou Čertův stolek.  

Rozhledna Karasín 

Celoročně přístupná rozhledna nad Bystřicí nad Pernštějnem je jako jedna z mála určeným 

pouze pro potřeby turistů. V zimě ideální místo i pro lyžaře, kterým je k dispozici 450 dlouhý 

vlek. 

Santiniho kostel na Zelené hoře 

Poutní kostel sv. Jana Nepomuckého na Zelené Hoře u Žďáru nad Sázavou od roku 1994 

figuruje na seznamu UNESCO. Půdorys má tvar hvězdy. Kostel má pět východů, pět 

oltářních výklenků, na hlavním oltáři je pět hvězd a pět andělů. Stavba je nejvýznamnějším 

dílem závěru života geniálního architekta Jana Blažeje Santiniho. 

ZOO Jihlava 

ZOO Jihlava „ZOO bez mříží“ je domovem pro 150 druhů exotických zvířat včetně druhů 

ohrožených vyhubením. ZOO se specializuje na chov kočkovitých šelem, opic a plazů 

Třebíčská židovská čtvrť 

Židovské ghetto v Třebíči je jediná židovská památka mimo území Izraele, která se dostala na 

Seznam světového kulturního dědictví UNESCO. Na prestižní seznam byla židovská čtvrť 

zapsána v roce 2003 spolu s bazilikou sv. Prokopa. 

Dalešický pivovar 

V pivovaru Jiří Menzel natočil film „Postřižiny“. Z historické části pivovaru je zřízeno 

unikátní Muzeum rakousko-uherského pivovarnictví a na místě původní sladovny je dnes 

restaurace. 

Svatá hora 

Oblast kolem "Svaté", jak zní ustálený lidový název, je typem krajiny ojedinělé v celém 

regionu. Samotná nadmořská výška zvrásněného hřbetu, táhnoucího se až od Heřmanova, 

přesahuje 650 m n. m. a je příčinou rozdílných přírodních a zejména klimatických podmínek 

ve srovnání s bezprostředním okolím V. Bíteše, od kterého je vzdálena pouhých 8 km. 

Nápadná je téměř dvojnásobná sněhová pokrývka, která je spolu s výškově modelovaným 

terénem zárukou dobrých podmínek pro zimní sporty.  
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Turistické cíle v okolí Heřmanova 

Turistickými cíli a popisem krajiny okolo Heřmanova se zabývá pan Alois Koukola, jeho 

články lze najít na oficiálním webu obce hermanov.info. 

Přímo v okolí Heřmanova nalezneme několik turistických zajímavostí např. přírodní památku 

Heřmanovské koule nebo Heřmanovskou louku (tyto turistické zajímavosti jsou popsány 

v podkapitole životní prostředí v obci).  

Pozoruhodným místem v okolí Heřmanova je „Svatá“. Oblast kolem „Svaté“, jak zní ustálený 

lidový název, je typem krajiny ojedinělé v celém regionu. Samotná nadmořská výška 

zvrásněného hřbetu, táhnoucího se až od Heřmanova, přesahuje 650 m n. m. a je příčinou 

rozdílných přírodních a zejména klimatických podmínek ve srovnání s bezprostředním okolím 

V. Bíteše, od kterého je vzdálena pouhých 8 km. Svatá hora je také přírodním poutním 

místem, které bylo samostatně uvedeno ve čtvrthodinovém šotu seriálu „Poutní místa“, 

odvysílaném Českou televizí. 

Naučné stezky v okolí Heřmanova 

V okolí Heřmanova vedou dvě naučné stezky, které spojují největší místní lákadla cestovního 

ruchu.  

První naučnou stezku „Svatá hora“ obdivovatelům připravily Lesy České republiky s. p., 

Lesní správa Náměšť nad Oslovou. Jedná se trasu dlouhou 16,9 km (uzavřený okruh zpět do 

výchozího bodu) s patnácti zastávkami (např. Svatá hora, Rohy, Hrádek, Heřmanovské koule, 

Kuní hora atd.) 

V roce 2015 pak byla otevřena naučná stezka Heřmanov, která má celkem 16 zastávek. Tato 

stezka mapuje zajímavá místa v naší obci a nejbližším okolí. Začíná na návsi před Jednotou, 

kde je malé posezení s mapami a nástěnkami. Toto místo na návsi slouží k odpočinku pro 

občany i turisty, kde si mohou všichni pořídit pozdrav z Heřmanova (malovaný obraz z obce 

s otvory pro obličej). 

Památky obce 

Hlavními historickými dominantami Heřmanova, připomínající vzdálenou minulost jsou farní 

kostel sv. Mikuláše a fara, které jsou od roku 1964 zapsány do státního seznamu nemovitých 

kulturních památek. 
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Původně gotický kostel ze 14. století byl barokně přestavěn roku 1732 a opravován roku1878. 

Zvony v kostelní věži jsou velice staré a pochází z let 1493, 1504 a 1543. Kostel byl v 

současnosti několikrát významně opravován. Kostel v dnešní podobě byl vystavěn roku 1732. 

Roku 1878 byl kostel důkladně opraven farářem Karlem Bobrovským. Uvnitř kostela jsou 3 

oltáře. Jeden (hlavní) se sochou sv. Mikuláše - patrona kostela a 2 vedlejší (boční oltáře Panny 

Marie Lourdské a sv. Anny. 

Pozoruhodná je i křížová cesta (vyrobeno v Mnichově roku 1896) a sochařská výzdoba 

kostela (z dílny Ferdinanda Demetze – Grod Groden in Sudtirol z jižního Tyrolska). 

Vybavení kostela vesměs pochází z 12. století. Heřmanovský kostel v současné podobě byl 

vystavěn již před 280 lety, ale posvěcen byl až před 100 lety. Kostel vysvětil 1. 9. 1912 

brněnský biskup ThDr. PhDr. JUDr. Pavel hrabě HUYN. 2. 9. 2012 se konala v obci 

Heřmanov slavnostní mše k stému výročí posvěcení kostela, kterou celebroval Mons. Pavel 

Posád, světící biskup českobudějovický. 

Zděná fara byla postavena roku 1799. Objekt fary s malým hospodářským dvorem a farní 

zahradou tvoří ucelený areál v centru obce. 

  

Obrázek 5 Kostel sv. Mikuláše a fara, svěcení kostela 
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Dne 18. 9. 2011 byla na místním hřbitově odhalena pamětní deska významného rodáka pátera 

Františka Pařila, který se narodil před sto lety 21. 1. 1911 ve Vidoníně. Popraven byl 3. 8. 

1951 za velezradu a sabotáž v Jihlavě a tajně pohřben na Heřmanovském hřbitově. 

 

5. 8. 2012 se konalo slavnostní odhalení pamětní desky dalšího významného rodáka 

Heřmanova - divizního generála in memoriam Václava Ždímala, který byl popraven nacisty 

před 70 lety v Berlíně.  

 

 

 

 

 

  

Obrázek 6 Pamětní deska rodákovi gen. Ždímalovi a obnovení pomníku T. G. Masarykovi 
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2.10. Životní prostředí v obci 

Životní prostředí v obci a jejím okolí je charakteristické rozsáhlejším masívem lesních 

porostů (Skřinářovský les). Obec se dlouhodobě snaží o obnovu lesního hospodářství. V 

uplynulých letech 2003 - 2007 čerpala dotace z fondu Ministerstva zemědělství na zalesnění.  

 

Přírodní památka heřmanovské koule  

V blízkosti obce se rozkládá přírodní památka, unikátní mineralogické naleziště tzv. 

heřmanovských koulí. Označují se tak zvláštní oválné čočky a nepravidelné koule velikosti 3 

až 9 cm tvořené různými minerály. Po rozloupnutí se objeví jádro tvořené peckou složenou 

z větších šupin tmavé slídy – biotitu. Jádro lemuje zóna bledě zelené slídy – flogopitu. 

Světové významné naleziště má plochu 1,89 ha a je chráněno od 19. 10. 1979. Tuto 

biologickou zvláštnost lze obdivovat i v mineralogických sbírkách Moravského zemského 

muzea v Brně, v Západomoravském muzeu v Třebíči nebo v Národním muzeu v Praze 

 

 

Poblíž naleziště heřmanovských koulí se nachází chráněná „Heřmanovská“ louka, na které 

roste Prstnatec májový (Dactylorhiza majalis). V okolí Heřmanova se můžete setkat až 

s desítkami jedinců této zajímavé, vzácné a zákonem chráněné rostliny. Patří k ohroženým 

druhům vstavačovitých rostlin ČR. Je 20 - 50 cm vysoká a patří do čeledi „Orchidaceae“. 

Vyskytuje se na podmáčených loukách bohatých na živiny. Kvete fialově purpurovými květy, 

v květnu a červnu, květenstvím tvořícím hustý mnohokvětý klas. 

Obrázek 7 Heřmanovské koule 
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Na území Heřmanova nejsou registrovány žádné evropsky významné lokality, památné 

stromy nebo významně krajinné prvky. 

 

Prvky ÚSES (Územní systém ekologické stability) 

 

Regionální biocentra 

Označení Biogeografický význam a funkční typ Soustava prvků USES 

RBC 293 Regionální biocentrum mezofilní 

 

Regionální biokoridory 

Označení Biogeografický význam a funkční typ Soustava prvků USES 

RBK 1406 Regionální biokoridor mezofilní 

 

  

Obrázek 8 Prstenec májový 

Tabulka 16 Označení regionálních biocenter 

Tabulka 17 Označení regionálních biokoridorů 
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Lokální biocentra 

Označení Biogeografický význam a funkční typ Soustava prvků USES 

LBC 1 Biocentrum v lokálních parametrech vložené 

do trasy regionálního biokoridoru 

mezofilní 

LBC 2 Biocentrum v lokálních parametrech vložené 

do trasy regionálního biokoridoru 

Mezofilní a hydrofilní 

LBC 3 Lokální biocentrum hydrofilní 

LBC 4 Lokální biocentrum hydrofilní 

LBC 5 Lokální biocentrum hydrofilní 

LBC 6 Lokální biocentrum mezofilní 

LBC 7 Lokální biocentrum hydrofilní 

 

 

Lokální biokoridory 

Označení Biogeografický význam a funkční typ Soustava prvků USES 

LBK 1 Lokální biokoridor hydrofilní 

LBK 2 Lokální biokoridor hydrofilní 

LBK 3 Lokální biokoridor hydrofilní 

LBK 4 Lokální biokoridor hydrofilní 

LBK 5 Lokální biokoridor mezofilní 

LBK 6 Lokální biokoridor mezofilní 

LBK 7 Lokální biokoridor hydrofilní 

LBK 8 Lokální biokoridor mezofilní 

LBK 9 Lokální biokoridor mezofilní 

 

 

 

 

Tabulka 18 Označení lokálních biocenter 

Tabulka 19 Označení lokálních biokoridorů 
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III. ROZVOJOVÝ PLÁN OBCE 

 

Strategická vize rozvoje obce Heřmanov popisuje základní strategickou orientaci obce, 

deklarující, čeho chce obec realizací rozvojové strategie v daném časovém horizontu (tj. do 

roku 2035) dosáhnout. 

Vize obce může stavět na velmi bohatém spolkovém životě obce Heřmanov, dobré 

komunikaci mezi zástupci obce – občany a aktivní občanskou společností. Dalším aspektem 

vize obce Heřmanova může být pestrost činností zemědělských subjektů, absence průmyslu 

ve vztahu ke kvalitnějšímu životnímu prostředí, rozvíjející se místní cestovní ruch. Jako 

významná může být považována poloha ve vnitrozemí republiky (možnost dopravní napojení 

na dálnici D1 ve Velkém Meziříčí, Lhotce a Velké Bíteši – vzdálenost 10 – 12 km od obce).  

Vize: 

Heřmanov – obec pro spokojený život a budování zázemí pro rodinu. Obec s dlouhou historií 

a tradicemi, bohatým spolkovým životem, aktivní občanskou společností, pestrostí činností 

zemědělských subjektů. Obec s výhodnou polohou ve vnitrozemí, rozvíjející místní turistický 

ruch - „Svatá hora“, naučná stezka Heřmanov. S hrdostí na tyto prvky své lokální identity. 

Místo pro klid a obnovu sil.  

Priority rozvoje obce se budou týkat především rozvoje občanské vybavenosti a infrastruktury 

obce. 
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3.1. SWOT analýza 

 

Silné stránky Slabé stránky 

 Poloha ve vnitrozemí republiky 

 Bohatá historie obce  

 Dobrá občanská vybavenost obce 

 Dobrá informovanost v obci 

 Nejrůznější ocenění obce 

 Aktivní občanská společnost 

 Velmi bohatý spolkový život 

 Místní památky a příroda 

 

 Stav místních pozemních 

komunikací 

 Dopravní obslužnost  

 Zaměstnanost 

Příležitosti Rizika 

 Turistický a rekreační potenciál. 

 Lokální identita, vztah obyvatel k 

obci a okolí. 

 Rozvoj v oblasti komunitního 

života. 

 Rozšíření spolkových  

a volnočasových aktivit. 

 Využití dotačních fondů. 

 Meziobecní spolupráce obcí.  

 Zachování tradičního rázu obce. 

 Budování cyklotras, turistických 

tras  

s ohledem na životní prostředí a 

okolní krajinu. 

 Nedostatek financí. 

 Vysoká administrativní zátěž. 

(dotačního řízení, v podnikání, v 

místní samosprávě). 

 Nízká podpora státu malých obcí. 

 V případě většího přílivu obyvatel 

do obce může nastat horší sociální 

identifikace obyvatelstva 

s místem bydliště. 

 

 

  

Tabulka 20 SWOT analýza 
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3.2. Cíle a priority 

Při zpracování této rozvojové strategie byl stanoven hlavní cíl rozvoje obce, který odpovídá 

výše uvedené strategické vizi. 

Globální cíl je v souladu s celostátním pohledem na danou obec, charakterizuje výchozí 

situaci. A je stanoven takto: 

Obec Heřmanov – Obec pro spokojený život a budování zázemí pro rodinu. Klidné prostředí 

pro život, bydlení, pracovní a volnočasové možnosti. 

Cíle jednotlivých oblastí byly navrženy především s přihlédnutím k následujícím 

stanoviskům: 

 současný profil regionu 

 strategická vize regionu 

 globální cíle regionu 

 SWOT analýzy 

 aktuální problémy obce 

 aktuální návrhy samosprávy obce 

Na globální cíl navazují strategické cíle, které se pak rozpadají do prioritních rozvojových os. 

Z tohoto je zřejmá provázanost a zpětná vazba na splnění předem stanoveného globálního 

cíle. 

Strategické cíle představují ukazatel pro rozvoj dané obce a informace o stavu, kterého by 

mělo být dosaženo realizací navržených rozvojových aktivit. Strategické cíle se odvozují od 

vizí oblastí, globálního cíle a výsledků SWOT analýz. 

Stanovení strategických cílů navazuje na výběr kritických oblastí a tvoří základ pro přijímání 

rozhodnutí o opatřeních a rozvojových aktivitách. 

Strategickým cílem obce Heřmanov je rozvíjet její potenciál. 

Strategické cíle: 

 Rozvoj občanské vybavenosti.  

 Rozvoj infrastruktury obce. 

Základní myšlenkou Strategického plánu rozvoje obce je usilovat o zkvalitnění života v obci s 

ohledem na různé potřeby obyvatel, s ohledem na životní prostředí a udržitelný rozvoj 
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technické infrastruktury. Dále rozvoj a podpora drobného podnikání, rozvoj občanské 

vybavenosti.  

Z tohoto cíle vyplynuly priority a opatření naplňující vizi. Jedná se o typické oblasti, které 

jsou zpravidla identifikovány a řešeny v regionech jako hlavní články jejich strategií. Prioritní 

oblasti rozvoje konkretizují střednědobé úkoly rozvoje dané oblasti. Navržené prioritní oblasti 

rozvoje by měly být výstižné (logické provázání se strategickými cíli), výběrové (koncentrace 

na danou oblast), provázané (zajištění synergetického efektu) a adresné (přesně stanovené, 

kdo bude garantem a realizátorem). 

Zde přikládáme výčet prioritních oblastí rozvoje a dále následuje bližší popis prioritních 

oblastí rozvoje:  

 

PRIORITA 1. 

Občanská vybavenost 

1.1. Výstavba, oprava a rekonstrukce obecních budov 

1.2. Výstavba, oprava a rekonstrukce obecních bytů  

1.3. Výstavba, rekonstrukce a údržba dětských hřišť a sportovišť 

PRIORITA 2. 

Infrastruktura obce 

2.1. Výstavba a rekonstrukce vodovodu 

2.2. Rozšíření inženýrských sítí  

2.3. Výstavba, oprava a obnova místních komunikací a cest 

2.4. Výstavba a rekonstrukce chodníků 

 

 

 

  

Tabulka 21 Prioritní oblasti rozvoje v obci Heřmanov 
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PRIORITA 1. Občanská vybavenost 

  

 

Strategický cíl: Cílem tohoto opatření je zkvalitnit podmínky pro bydlení místních 

obyvatel, přilákat mladé lidi do obce, zkvalitnit a rozšířit nabídku občanské vybavenosti 

tak, aby byly zlepšeny životní podmínky obyvatel v obci. 

 

 

Popis priority 1.1: Výstavba, oprava a rekonstrukce obecních budov  

V rámci této priority je cílem zlepšení stavu obecních budov. Toto opatření povede nejen ke 

zlepšení estetického vzhledu objektu a zvýšení kvality života v obci, ale také k významné 

úspoře zejména v případě zateplování vybraných budov. Mezi záměry obce je např. 

vybudování zázemí klubovny, kuchyně a toalet. 

Aktivity vedoucí k naplnění priority 1.1:  

 Projektová dokumentace 

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru 

 Vybudování potřebné infrastruktury v rámci tohoto opatření 

 Realizace 

 Kolaudace 

Opatření bude realizováno v roce 2026. 

  

PRIORITA 1.1: Výstavba, oprava a rekonstrukce obecních budov 
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Popis priority 1.2: Výstavba, oprava a rekonstrukce obecních bytů  

V rámci této priority je cílem výstavba, oprava a rekonstrukce obecních bytů. Toto 

opatření povede k rozvoji bydlení v obci a přispěje k možnosti občanů žít v obci 

kvalitní život. Mezi záměry obce patří např. výstavba dvou startovacích bytů nad klubovnou. 

Aktivity vedoucí k naplnění priority 1.2:  

 Projektová dokumentace 

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru 

 Realizace 

 Kolaudace 

Opatření bude realizováno v letech 2027. 

 

 

Popis priority 1.3: Výstavba, rekonstrukce a údržba dětských hřišť a 

sportovišť 

Cílem této priority je výstavba, rekonstrukce a údržba dětských hřišť a sportovišť. Toto 

opatření povede ke zlepšení možnosti sportovat v obci, vést aktivní životní styl a umožní 

rodinám s malými dětmi trávit volný čas pohybem na čerstvém vzduchu. Mezi záměry obce 

Heřmanov je např. oplocení fotbalového hřiště, oprava tenisového kurtu, změna povrchu a 

oplocení a vybudování workoutového hřiště u školy. 

Aktivity vedoucí k naplnění priority 1.3:  

 Projektová dokumentace  

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru 

PRIORITA 1.2: Výstavba, oprava a rekonstrukce obecních bytů 

PRIORITA 1.3: Výstavba, rekonstrukce a údržba hřišť a sportovišť 
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 Realizace 

 Kolaudace 

 Provoz 

 Údržba 

Opatření bude realizováno v letech 2026. 

 

PRIORITA 2. Infrastruktura obce 

 

Strategický cíl: Vybudování místních komunikací a zlepšení technické infrastruktury 

v obci. Předmětem tohoto záměru je zejména rekonstrukce a modernizace místních 

komunikací a cest, rekonstrukce komunikací určených pro pěší přesun obyvatel a návštěvníků 

obce (chodníků), výstavba veřejného osvětlení a rozšíření inženýrských sítí.  

 

 

Popis priority 2.1: Výstavba a rekonstrukce vodovodu 

V rámci tohoto opatření je cílem vybudování a rekonstrukce vodovodu v obci Heřmanov. 

Toto opatření povede k zajištění dodávek pitné vody v odpovídající kvalitě a množství, ke 

zvýšení zabezpečení stability dodávky pitné vody. Mezi záměry obce patří rozšíření 

vodovodního řádu včetně 9 nových vodovodních přípojek. 

Aktivity vedoucí k naplnění priority 2.1: 

 Projektová dokumentace 

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru  

 Vybudování potřebné infrastruktury v rámci tohoto opatření 

 Realizace 

 Kolaudace 

 Provoz 

Opatření bude realizováno v letech 2026. 

PRIORITA 2.1: Výstavba a rekonstrukce vodovodu 
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Popis priority 2.2: Rozšíření inženýrských sítí  

V rámci této priority je cílem rozšíření stávajícího pokrytí inženýrských sítí, kterým se zvýší 

kultura bydlení a zlepší kvalita životní úrovně v obci.  

Aktivity vedoucí k naplnění priority 2.2:  

 Projektová dokumentace 

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru 

 Vybudování potřebné infrastruktury v rámci tohoto opatření 

 Realizace 

 Kolaudace 

 Provoz 

Opatření bude realizováno v letech 2030. 

 

 

Popis priority 2.3: Výstavba, oprava a obnova místních komunikací a cest  

V rámci této priority je cílem výstavba, oprava a obnova sítě místních komunikací a cest. Toto 

opatření povede k zajištění bezpečnosti osob, silničního provozu a zvýšené mobilitě občanů  

i návštěvníků obce Heřmanov a následnému zvýšení kvality života v obci.  

Aktivity vedoucí k naplnění priority 2.3:  

 Projektová dokumentace 

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru 

 Vybudování potřebné infrastruktury v rámci tohoto opatření 

 Realizace 

PRIORITA 2.2: Rozšíření inženýrských sítí 

PRIORITA 2.3: Výstavba, oprava a obnova místních komunikací a cest 
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 Kolaudace 

 Provoz 

Opatření bude realizováno v letech 2026. 

 

 

Popis priority 2.3: Výstavba a rekonstrukce chodníků  

V rámci této priority je cílem především rekonstrukce stávajících chodníků v obci. Toto 

opatření povede ke zlepšení dopravní situace, zvýšení bezpečnosti chodců a ke zlepšení 

celkového vzhledu obce.  

Aktivity vedoucí k naplnění priority 2.3:  

 Projektová dokumentace  

 Zabezpečení rizika/analýza rizik 

 Posouzení zastupitelstvem 

 Výběr zhotovitele a dozoru 

 Vybudování potřebné infrastruktury v rámci tohoto opatření 

 Realizace 

 Kolaudace 

 Provoz 

Opatření bude realizováno v roce 2028. 

 

 

 

 

 

 

PRIORITA 2.3: Výstavba a rekonstrukce chodníků 
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IV. MONITOROVACÍ UKAZATELE 

Monitorovací ukazatele vyjadřují naplnění Strategického plánu (globálního cíle a 

strategických cílů). Zvolené ukazatele naplňují efektivitu realizace dílčích opatření a projektů 

a propojenost souvisejících aktivit. Vyhodnocení a porovnání ukazatelů bude vypovídat o 

rozvoji obce a naplňování zvolené strategie. V průběhu naplňování monitorovacích ukazatelů 

se může ukázat, že dané ukazatele se nedaří realizací zvolených aktivit naplnit. V této chvíli je 

nutné uvažovat o úpravě či změně v rámci naplňování Strategického plánu, a to 

prostřednictvím aktualizace Strategického plánu. 

Monitorovací ukazatele budou navrženy až po schválení navržených strategických cílů 

Zastupitelstvem obce. 

Zpracování Strategického plánu obce Heřmanov má potřebu střednědobého programování při 

využívání různých dotačních titulů. Daná potřeba zdůrazňuje princip integrovaného přístupu k 

řešení problémů (průřez aktivit, víceoborové zaměření projektů). Proces postupného 

naplňování Strategického plánu se nazývá „implementace“. 
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V. IMPLEMENTACE STRATEGICKÉHO 

ROZVOJOVÉHO PLÁNU 

Implementace je složitým a dlouhodobým procesem, který je závislý na těchto faktorech: 

- politické vůli a otevřenosti vedení obce, 

- jasných pravidel při naplňování Strategického plánu, 

- organizační struktuře, 

- komunikaci, informovanosti a propagaci, 

- kontrole, 

- zpětné vazbě a dalších specifických faktorů. 

Financování dílčích projektů je považováno vždy za klíčový problém v celém rozvojovém 

procesu. Praxe a zkušenosti však ukazují, že významným faktorem k naplňování 

Strategického plánu je promyšlenost, funkčnost celého systému a personální zajištění. Měl by 

být zaveden průhledný systém nakládání s veřejnými prostředky, se kterými nakládají 

důvěryhodní lidé. Jinak dochází ke kritice a zpochybňování účelnosti a efektivity 

vynakládaných finančních prostředků, což může být předmětem i různých sporů a diskuzí. 

U většiny podporovaných projektů se předpokládá společné financování schválených 

projektů. Tím je myšleno kofinancování z rozpočtu obce, v některých případech doplněné o 

finanční podporu z jiných zdrojů (krajské dotace či dotace z EU). Předpokládá se, že se 

realizátoři budou ucházet o spolufinancování z různých finančních zdrojů (např. kraj, stát, EU 

či jiné). 

Tím bude naplňován princip doplňkovosti „adicionality“, což znamená, že se finanční 

prostředky vynakládané z krajského, státního nebo EU rozpočtu budou doplňovat, nikoliv 

nahrazovat vlastní finanční prostředky na rozvoj obce. 

Dále je doporučen princip koncentrace, který navrhuje cílené soustředění finančních 

prostředků jen pro nejproblémovější oblasti rozvoje, aby nedocházelo k jejich rozmělňování 

do velkého množství malých projektů do různých oblastí. 

Jednotlivá opatření Strategického plánu tak, jak jsou popsána pro příslušné kritické oblasti, 

jsou vzájemně propojena a při jejich realizaci musí být s tímto počítáno. Strategický plán je 

celek, který přinese výsledek pouze v případě, že budou rozhodující instituce a vlivní 
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jednotlivci města a regionu spolupracovat a svoje dílčí činnosti vzájemně propojovat a 

podporovat. Koordinace činností bude významnou součástí procesu implementace. 

- Monitoring implementace a komunikace s okolím 

Proces strategického plánování vyvolává určitou potřebu vyhodnocování toho, co má být 

dosaženo s porovnáním skutečně dosažených výsledků s Plánem. Tomuto procesu se obecně 

říká Monitoring. Monitorováním je také označováno průběžné hodnocení plnění 

Strategického plánu dle stanovených pravidel. Především se hodnotí finanční a fyzické 

ukazatele, kvalita a kvantita odvedené práce, hospodářské a sociální dopady, vliv projektů na 

životní prostředí, kvalitu života apod. O dílčích výsledcích je informováno Zastupitelstvo 

obce. V případě potřeby se provádí operativní změny při realizaci projektů či dokonce úprava 

celého nastaveného systému. 

Smyslem celého monitoringu je sledování naplňování Strategického plánu a jeho cílů. Je 

nutné monitorovat, zda realizace konkrétních projektů přináší přímý vliv na žádané změny v 

rozvoji města a či je vhodné přehodnotit zvolenou cestu prostřednictvím aktualizace 

Strategického plánu, a přitom zvolit jinou cestu rozvoje. 

Součástí celého systému je efektivní komunikace a vzájemná informovanost mezi 

jednotlivými organizačními složkami uvnitř i vně systému. Jde o dlouhodobý proces, který si 

vyžaduje odbornou péči a politickou vůli vrcholných představitelů obce a začleněných 

organizací. Do této oblasti spadá i neustálá komunikace s krajem, státními úřady a ostatními 

subjekty jak uvnitř, tak i vně regionu. V tomto smyslu se jedná o organizace a podniky v 

zájmové sféře obce. 

Patří sem také neustálá propagace a prezentace Programu rozvoje, osvěta široké veřejnosti a 

snaha o získání přízně a spolupráce veřejnosti při rozvoji obce. 

Tímto bude naplňován princip partnerství, který zdůrazňuje aktivní spolupráci rozhodujících 

institucí v regionu. Pro efektivní partnerství je potřebné splnit řadu podmínek, ke kterým patří 

odborná a morální úroveň partnerů, vzájemný respekt a ochota ke kompromisním řešením. 

Ceněna je spolupráce veřejného a soukromého sektoru při řešení problémů ve společně 

užívaném území. 
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5.1. Vzor projektového listu 

Pro identifikaci rozvojových projektů je navržen projektový list, který je závazně používán 

pro všechny rozvojové projekty obce. Bude používán jako závazný dokument v celém 

projektovém cyklu, zahrnující fázi přípravy, realizace, monitoringu a kontroly. 

Níže předkládáme „vzor projektového listu“. V projektovém listu budou zaznamenány údaje 

k dílčímu projektu. 

5.1.1. Projektový list 

 

Karta projektu č.1 
Název projektu:   

Investor / nositel projektu Obec Heřmanov 

Odpovědná osoba   

Zařazení projektu do SP   

Popis projektu (cíle, aktivity a výstupy 

projektu)   

Připravenost projektu 

Investiční záměr   

Projektová dokumentace   

Doklady dle staveb. zákona   

Výběrové řízení   

Smlouva o dílo se zhotovitelem   

Odhad celkových nákladů   

Předpokládaná doba realizace   

Možnosti financování  

Dotační   

Z rozpočtu obce   

Z darů   

Z jiných zdrojů   

Ostatní - poznámky a připomínky 

 

 

 

Tabulka 22 Vzor projektového listu 
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VI. NÁVRH NA FINANCOVÁNÍ 

6.1. Financování a schopnost realizovat rozvojové projekty 

Základní ekonomický axiom, že vždy bude existovat více potřeb a přání než zdrojů k jejich 

naplňování, platí i v regionálním rozvoji. K získání reálnějších představ o možnostech daného 

území, resp. jeho správy (vedení managementu), může dobře posloužit analýza finančních 

možností. Ta se může skládat z analýzy rozpočtů obce, identifikace běžných a investičních 

výdajů v minulosti a naplánované budoucnosti a identifikace volných prostředků. Dále je 

třeba posoudit schopnost obcí sdružovat prostředky (v rámci mikroregionu). V zásadě je cílem 

identifikovat vlastní zdroje použitelné na financování nebo kofinancování rozvojových 

projektů. Následně je třeba provést analýzu ostatních vnějších zdrojů financování, tedy 

možnosti, kde lze vratné nebo nevratné prostředky na rozvojové aktivity získat. V zásadě 

platí, že donor určuje pravidla použití svěřených fondů, a proto i pravidla financování mohou 

mít vliv na škálu realizovatelných činností. 

V neposlední řadě jde o posouzení vlastních schopností řízení rozvojových aktivit. Na jedné 

straně totiž stojí schopnost přicházet s inovativními projekty a úspěšně se ucházet o rozvojové 

fondy, ale na druhé straně stojí schopnost projektového managementu, tedy řízení projektů 

tak, aby bylo dosaženo naplánovaných výstupů, a aby výsledky naplňovaly původní 

očekávání. 
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6.2. Základní možnosti podpor 

6.2.1. Programy pro programové období 2021-2027 

Pro programové období 2021-2027 jsou připraveny nové programy, které budou 

spolufinancovány z Evropských strukturálních a investičních fondů (ESIF). Proces přípravy 

programů probíhá souběžně na úrovni EU a na národní úrovni.  

 

 

6.2.2. Národní operační programy 

1. OP Technologie a aplikace pro konkurenceschopnost, řízený Ministerstvem 

průmyslu a obchodu; 

2. OP Jan Amos Komenský, řízený Ministerstvem školství, mládeže  

a tělovýchovy; 

3. OP Zaměstnanost+, řízený Ministerstvem práce a sociálních věcí; 

Graf 2 Priority, cíle a alokace financí investiční politiky EU v období 2021-2027 

https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-technologie-a-aplikace-pro-konkurenceschopnost
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-jan-amos-komensky
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-zamestnanost
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4. OP Doprava, řízený Ministerstvem dopravy; 

5. OP Životní prostředí, řízený Ministerstvem životního prostředí; 

6. Integrovaný regionální operační program, řízený Ministerstvem pro místní 

rozvoj; 

7. OP Spravedlivá transformace, řízený Ministerstvem životního prostředí; 

8. OP Technická pomoc, řízený Ministerstvem pro místní rozvoj; 

9. OP Rybářství, řízený Ministerstvem zemědělství; 

10. OP Azylového, migračního a integračního fondu, řízený Ministerstvem vnitra; 

11. OP Fondu pro vnitřní bezpečnost, řízený Ministerstvem vnitra; 

12. OP Nástroje pro finanční podporu správy hranic a vízové politiky, řízený 

Ministerstvem vnitra; 

6.2.3. Programy přeshraniční spolupráce 

1. Interreg Česko - Polsko 2021-2027, řízený Ministerstvem pro místní rozvoj; 

2. Interreg Slovensko – Česko 2021-2027, koordinovaný na území České 

republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

3. Interreg Rakousko – Česko 2021-2027, koordinovaný na území České 

republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

4. Interreg Bavorsko – Česko 2021-2027, koordinovaný na území České 

republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

5. Sasko – Česko 2021-2027; koordinovaný na území České republiky 

Ministerstvem pro místní rozvoj; 

6.2.4. Programy nadnárodní a meziregionální spolupráce 

1. Program nadnárodní spolupráce Interreg Central Europe 2021-

2027, koordinovaný na území České republiky Ministerstvem pro místní 

rozvoj; 

2. Program nadnárodní spolupráce Interreg DANUBE, koordinovaný na území 

České republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

3. Program meziregionální spolupráce INTERREG EUROPE, koordinovaný na 

území České republiky Ministerstvem pro místní rozvoj;  

4. Program meziregionální spolupráce ESPON, koordinovaný na území České 

republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-doprava
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-zivotni-prostredi
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/integrovany-regionalni-operacni-program
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-fond-spravedlive-transformace
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-technicka-pomoc
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/list/op-rybarstvi
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-preshranicni-spoluprace/interreg-v-a-ceska-republika-polsko
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-preshranicni-spoluprace/2-interreg-v-a-slovenska-republika-ceska-republ
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-preshranicni-spoluprace/interreg-v-a-rakousko-ceska-republika-(2021-2027
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-nadnarodni-a-meziregionalni-spoluprace/program-nadnarodni-spoluprace-interreg-central-eur
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-nadnarodni-a-meziregionalni-spoluprace/interreg-danube-(2021-2027)
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-nadnarodni-a-meziregionalni-spoluprace/interreg-europe-(2021-2027)
https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-nadnarodni-a-meziregionalni-spoluprace/program-espon-(2021-2027)
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5. Program meziregionální spolupráce INTERACT, koordinovaný na území 

České republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

6. Program mezinárodní spolupráce URBACT IV, koordinovaný na území České 

republiky Ministerstvem pro místní rozvoj; 

6.2.5. Další programy 

1. Národní plán obnovy, řízený Ministerstvem průmyslu a obchodu – Delivery 

Unit; 

2. Modernizační fond, řízený Státním fondem životního prostředí. 

 

Programy byly schváleny a v roce 2022 začalo postupné vyhlašování výzev napříč všemi 

programy. Programy zohlednily i přechod na zelenější ekonomiku a dopady covidové 

pandemie. V roce 2023 byly České republice vyplaceny první finance z EU. 

 

6.3. Doplňkové možnosti 

V předchozí kapitole jsou uvedeny možnosti dotačních titulů a podpor na léta 2021 -2027, 

převážně z prostředků Evropského společenství. 

Obec Heřmanov má možnost využít také řadu menších programů pod záštitou ministerstev 

České republiky, které vyhlašují dotace vázané na konkrétní oblast podpory. Tyto programy 

jsou vyhlašovány průběžně a řeší aktuální potřeby obcí v daných letech. 

Dnes jsou k dispozici také odborné poradenské vyhledavače, kde podle předmětu podpory 

nebo podle žadatele okamžitě vyhledá vyhlášený program. Mezi nejznámější např. 

www.edotace.cz, www.mmr.cz odkaz na fondy EU (webový portál o fondech financovaných 

z Evropské unie). 

Důležitým zdrojem finančních zdrojů mohou být také mnohá partnerství v národních 

projektech a v projektech větších měst. Tyto projekty mohou také přinést obci pomoc pro 

určitou cílovou skupinu obyvatel v Heřmanově. 

 

  

https://dotaceeu.cz/cs/evropske-fondy-v-cr/kohezni-politika-po-roce-2020/programy/programy-nadnarodni-a-meziregionalni-spoluprace/program-interact-(2021-2027)
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VII. DATABÁZE PROJEKTŮ 

Databáze projektů tvoří samostatně svázanou část, jelikož se jedná o „živý materiál“, který 

bude průběžně doplňován a aktualizován v závislosti na požadavcích jednotlivých členů 

samosprávy obce. 

 

ČÍSLO NÁZEV PROJEKTU 
NÁKLADY  

V KČ 
PRIORITA 

1.  Vybudování zázemí klubovny, kuchyně a WC 1 000 000 

Priorita 1 – 

Občanská 

vybavenost 

2.  Výstavba dvou startovacích bytů nad klubovnou 2 000 000 

3.  Oplocení fotbalového hřiště 300 000 

4.  Oprava tenisového kurtu, změna povrchu + oplocení 1 000 000 

5.  Vybudování workoutového hřiště u školy 500 000 

6.  
Rozšíření vodovodního řádu včetně 9 nových 

vodovodních přípojek 
1 000 000 

Priorita 2 – 

Infrastruktura 

obce 

7.  
Rozšíření inženýrských sítí (budoucí stavební 

parcely) 
 

8.  Oprava místních komunikací 500 000 

9.  Výstavba chodníků  

 

 

 

  

Tabulka 23 Databáze projektů 
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http://rekos.psp.cz/ - Registr komunálních symbolů 

www.czso.cz – Oficiální stránky Českého statistického úřadu 

cs.wikipedia.org – Otevřená encyklopedie 

www.mapy.cz – Mapy Seznam.cz 

https://www.google.cz/maps/ - Mapy Google umožňují vyhledat místní firmy, zobrazit mapy 

a najít trasy.  

http://www.kr-vysocina.cz/ - Oficiální stránky Kraje Vysočina 

http://www.mesta.obce.cz - Města a obce online  

http://www.mmr.cz - Oficiální stránky Ministerstva pro místní rozvoj  

http://www.hermanov.info/ - Oficiální stránky obce Heřmanov 

http://www.velkemezirici.cz/ - Oficiální stránky města Velké Meziříčí 

http://www.vbites.cz/ - Oficiální stránky města Velká Bíteš 

http://www.zdarns.cz/ - Oficiální stránky města Žďár nad Sázavou 

http://www.mikroregionvmb.cz/ - Oficiální stránky mikroregionu Velkomeziříčsko-Bítešsko 

http://www.masmost.cz/ - Oficiální stránky MAS MOST Vysočiny 

https://www.kshermanek.cz/ - komunitní škola Heřmánek 
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